
'StaveK m za to ga poaamo našim oraicem v 
islednjih vrstah Utegne jim ustreči. 

Pravila obrtnih zadrug so sicer izdana v 
ovenskem jeziku, vendar niso posebno jasna, 
ežko jih je umeti izobraženemu človeku, še 
žje navadnemu rokodelcu, ki nima časa pre
išljevati in pretresovati jih. Obsegajo postavne 
)ločbe in opirajo se na obrtno postavo; zato 

lehko njih jedra izpoznati tistemu, kateri 
ga zakona ne pozna. Vrh tega so pravila obrt
h zadrug sestavljena v precej zamotani slo
mščini. Ker je med našimi bralci veliko roko
ricev in drugih obrtnikov, zato hočemo pove
iti poglavitnejše določbe iz pravil rokodelskih 
idrug. 

Najprvo moramo poudarjati, da je sleherni 
kodelec in obrtnik že sam po sebi ud ali član 
te ali druge zadruge. V to ga veže že po
ava ; nijeden rokodelec se temu ne more in 
i sme odtegniti. Sleherni rokodelec bode mo
ri torej v eno ali drugo obrtno zadrugo nekaj 
ačevati. Koliko? To določijo pravila, katera 

morejo pa poljubno izpremeniti. Pri neka
rih zadrugah je n. pr. določeno, da mora sle
srni obrtnik plačati 1 goldinar pristopnine 
ikrat za vselej, potem pa še vsako leto toliko, 
riikor se sklene pri občnem zboru, t. j . , kedar 

vsi rokodelci, vsi udje zadruge k posveto
inju zberejo. Pri teh letnih doneskih pa naj 
) bodo vsi družabniki enako obloženi, ampak 
, letni donesek naj se ravna n. pr. po davku, 

ga obrtnik plačuje, recimo 10 odstotkov od 
itenta. Rokodelski mojster torej, ki plačuje 
ivka 8 gld. od svojega obrta. plačeval naj bi 
daj na leto v zadrugo po 80 kr. Po obrtni 
istavi naj bi tudi pomočniki rokodelski nekaj 
ačevali, recimo po 3 kr. od prisluženega gol
narja. Tudi učenci naj bi donašali v blagaj
co rokodelske zadruge, in sicer naj bi nekaj 
riačali, kedar v nauk stopijo in kedar iz na
;a izstopijo. 

Namen zadrug je torej nabirati nekaj de

10 v „Dol. Nov." prav /li napravijo se v majnmn mestin. I U U I v njin 
laj bodo gostilne določene in plačane od za
Iruge. da bodo v njih dobili potujoči rokodelci 
brezplačno ležišče ali še morebiti kako drugo 
podporo. 

Naloga zadrug bode tudi v tem, da se 
iode pazilo na mojstre, kako uče svoje učence 
n kako gledajo »na njih obnašanje. Zadruga 
sama bode imela vse zapisano, koliko učencev 
n pomočnikov ima mojster. Ona bode pazila, 
la bodo učenci v šolo hodili, pazila in zapiso
vala, kedaj je učenec stopil k mojstru v nauk, 
n zapisala, kako sta se učenec (njegovi sta
•iši) in mojster zastran učenja pogodila. Ke
lar bode se izučil fant, prepričala se bode za
Iruga o tem, in dala z njegovim mojstrom vred 
'antu, t j . pomočniku izučno pismo. Ako bode 
ladruga zapazila velik nered pri tem ali onem 
nojstru. smela bode tudi kazen nalagati na 
corist zadružni kaši. Pri iztirjevanji kazni 
>ode zadruga na pomoč naprosila c. kr. okrajno 
riavarstvo. Zadruga bode tudi lehko pazila, da 
le bodo obrti izvrševali taki, ki niso udje za
Iruge, torej taki ljudje, kateri niti davka ne 
riačujejo. 

Sleherno premembo pri obrti treba bode 
:adrugi naznanit i ; recimo, ako kdo pomočnika 
idpusti, ali pomočnika dobi, vse to mora za
Iruga vedeti. Ona bode tudi pazila na to, da 
)i kateri mojster ne imel preveč učencev, ka
terih bi ne mogel radi tega dobro naučiti. Za
risovala pa bode zadruga tudi vse one pomoč
tike in delavce, kateri bodo dela iskali, in go
podarje, ki bodo po delavcih povpraševali. 

Dolžnost zadruge bode tudi ta, podpiso
vati delavske knjižice rokodelskih delavcev, 
:ar je do zdaj delalo le občinsko predstojništvo. 
Načelnik zadruge bode moral enkrat v letu 
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a se bodo posvetovali o teh in druzih zade
ah, katere spadajo k obrtnim koristim Može 
a, kateri so voljeni v odbor ali starešinstvo, 
oral bode pa načelnik večkrat med letom va



Čel je javno širiti navuke ovoga družtva i na
pravil je javni proglas, koj poziva sve stanov
ničtvo, svekupno ljudstvo na istinsku bratsku 
ljubav i jednakost veleč: Pod Bogom smo svi 
jednaki, kak bogati, tak siromaki!" 

Tako stoji od besede do besede v 1. listu 
„Medjimurje" to leto. Mi nismo v tem izpre
menili druga, kakor da smo očitne tiskarske 
pomote popravili ter pristavili ločilke. Kje da 
se te postavijo, to se je uredniku „Medjimurja" 
more biti sanjalo kedaj, ali učil se tega ni 
menda nikoli. Tak „navuk je njemu brž ko ne 
„navilje". 

Od časa do časa nam pride „Medjimurje" 
v roke in našli smo že v njem marsikatero de
belo, ali take, kakor jo slavni Margitai Jozsef 
podaje v gorenjih vrstah — take pa še doslej 
nismo našli. Iz kraja nismo verjeli svojim očem. 
Ker je pa vendar vse to stalo črno na belem, 
mislili smo, da ne umejemo prav brluzge „Med
jimurja", ali pa je vse to sama t iskarska po
mota ter bode že drugo število „Medjimurja" 
stvar razjasnilo. (Konec prih.) 


